

臺灣屏東地方檢察署

新聞稿



發稿日期：107年8月7日

承辦人：書記官林晴瑋

聯絡電話：(08)753-5255#3202

屏檢舉辦檢察檔案文物展 司法檢察歷史盡在其中

臺灣屏東地方檢察署舉辦107年檢察檔案文物展《屏檢察敘—溯尋檔案與司法對話》，結合檔案沿革、地方矚目案件及法治教育專題，於107年8月7日上午揭幕，邀請臺灣高等檢察署高雄檢察分署楊治宇檢察長、屏東地院吳進寶院長、屏東縣警局葉局長、屏東縣調站黃主任、屏東監獄簡典獄長、屏東看守所曾所長、犯罪被害人保護協會屏東分會龍主任委員、屏東縣榮譽觀護人協進會吳理事長等人與會，共襄盛舉。此次展覽地點位於屏東地檢署一樓，以常設方式展出，透過不同議題的討論，讓人民能在大眾普遍覺得嚴肅的地檢署中，以「檔案」會友，茶敘一番。

檢察體系之業務，長期以來被定性為「犯罪偵查」，其偵查不公開的屬性，有別於其他行政機關，一般人更難知悉司法檔案內容。然而，司法、檢察事務之發展，已漸從「被動接受司法」演變至「國民實質參與司法」之趨勢。司法、檢察機關檔案之加值，儼然成為人民與司法體制間，不可或缺之重要橋梁。

本次檢察檔案文物展所呈現之價值，即在透過「以檔案說故事」之方式，讓檔案以客觀之角度，論述司法檢察實務之故事以及各大案件之發展，期能以不帶主觀評價之立場，使人民進一步瞭解司法與社會之關係。如此，俾能使人民對於司法、檢察機關之互信基礎，更加提升。

《屏檢察敘—溯尋檔案與司法對話》之展出理念，除傳統之檔案呈現外，亦結合以下三種不同主題類型之表現：

（一） 俯瞰—屏檢映像

「以史為鏡，可以知興替。」透由整理機關內部之行政檔案、建物沿革，以及歷年檔案之檢察首長用印等，萃取出屬於屏檢特色的檔案精華，期

能以俯瞰之角度，了解屏東地檢署之發展。

(二) 宏觀—屏檢專題

屏檢專題旨在透過屏東地檢署偵辦地方事件之重點，以及重大發現，以三大主題呈現：

1. 【不毒！不悔！】—毒品法制之古往今來
2. 【護野鳥 反獵鷹】—屏東伯勞鳥、灰面鷲保護之法政策
3. 【靠賄選 銬賄選】—選舉之法治教育

(三) 教育—社會重大矚目案件

由社會重大矚目案件之介紹及其檔案搭配，論述屏東地檢署在相關案件（食安用油案、搞軌案等）中所扮演之角色。最後，透過社會重大矚目案件之偵辦，進而強調各類案件之偵查與結果，不應侷限於應報思維上，更重要的是，該案件更深層之社會教育意義。如此，不僅可強化地檢署在屏東地區之價值，更可賦予本次策展正向之教育意涵。

《屏檢察敘—溯尋檔案與司法對話》常設展，所展出之檔卷精華與司法檢察歷史紀錄極其珍貴，均為第一次展出，內容相當豐富，屏東地檢署誠摯邀請各界蒞臨參觀並加入討論，期能因此深耕法治教育與促進意見交流！



